

□法治报记者 陈颖婷

上海是中国共产党的诞生地。一百年来,中国共产党所走过的光辉历程、所创造的历史伟业,在上海得到了充分 展现、生动演绎。从市民代表会议、苏维埃区域代表大会到各界人民代表会议、人民代表大会,人民代表大会制度的 探索实践,在上海留下了一个个弥足珍贵的红色印记。为庆祝中国共产党成立一百周年,由市人大常委会、市总工会 "伟大的创造 光辉的历程— 一人民代表大会制度的探索与上海"人大红色资源主题展,昨天在市工人文 联合主办的 化宫正式开展。

开展式上,市人大常委会副主任徐泽洲致辞。市人大常委会副主任高小玫、陈靖出席。市人大常委会副主任、市 总工会主席莫负春主持。市人大常委会机关党组、市总工会负责人,以及市委党史研究室、市档案局、上海图书馆、 黄浦区人大常委会、静安区人大常委会等相关协办单位负责人共同启动主题展。

光辉的历程——人民代表大会制度的探索与上海

人大红色资源主题展昨起开展











人民代表大会制度的探索与上海

记者

红色印记展现制度光辉

1927年2月,中国共产党在领导上海工 人武装暴动时,提出"上海市民自治上海" "上海市政由人民管理"、"建立市民会议式的 "建立市民会议式的 "一切权力归市民代表大会"的口号。 同年3月12日,市民代表会议举行,宣告上 海临时市民代表会议组成。会议发表宣言提 "本会之责任,即在执行全市公民之意 志,接收上海政权,建设民选市政府"。同年 3月22日,上海工人第三次武装起义基本胜 利之时,举行第二次市民代表会议。会议通过 《上海特别市市民代表会议政府组织条例草 案》。同年3月24日,武汉国民政府批准上海 成立市民政府。四一二政变,主要领导成员汪 寿华遭杀害,市民政府夭折。

直至 1954 年 9 月 15 日至 28 日,第一届 全国人民代表大会第一次会议在北京隆重开 幕。会议通过了新中国第一部宪法,明确规 "中华人民共和国的一切权力属于人民, 人民行使权力的机关是全国人民代表大会和地 方各级人民代表大会。"中国人民代表大会制 度走过的历程也是中国共产党为实现人民民主 而不断奋斗的历程。

据市人大常委会秘书长赵卫星介绍,市人 大常委会通过此次举办主题展,旨在深入学习 贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于坚持 和完善人民代表大会制度重要思想, 根据中央 部署和市委要求,庆祝中国共产党成立一百周 年,深入开展党史学习教育,同时加强对人民

代表大会制度的宣传, 讲好中国民主法治故 事,并切实贯彻落实好《上海市红色资源传承 弘扬和保护利用条例》

据悉,本次主题展通过对红色资源史料的 挖掘收集,以丰富详实的图文、实物等形式,首 次全面展示了人民代表大会制度的探索与上海 的历史渊源。展览共由六个部分组成,分别讲述 了从市民代表会议、苏维埃区域代表大会到各 界人民代表会议、人民代表大会,人民代表大会 制度的伟大创造、光辉历程,在上海经受了革命洗礼,留下了一个个弥足珍贵的红色印记。

据悉,本次展览定于5月下旬至7月下旬 在上海市工人文化宫举办。"百年辉煌——中 国共产党在上海百年图展""致敬!红色工 运"等主题展也在市工人文化宫同期举办。团 体参观请通过市工人文化宫提供的相关二维码 提前预约,也欢迎个人自行前往参观。

也是他收藏的重点。昨天也是上海解放纪念 日。汪祥还向记者展示了1949年5月27日, 上海解放当天的一个军事布告,签发者正是陈 毅市长。汪祥告诉记者,由于他喜欢淘旧书, 不少珍贵的历史资料都是夹杂在旧书中。每次 发现它们, 汪祥都会如获至宝般细心地将它们 保存好。

"这次恰逢建党百年,我就把自己珍藏的 这些珍贵的历史资料拿出来,与大家共享。 汪祥此次提供了包括开幕词、邮票、照片等多 件与人民代表大会、上海解放息息相关的藏

陈毅市长是我的偶像

"各位代表、各位同志:上海市第二届第 三次各界人民代表会议,现在正式开会了…… 我们一定能够胜利完成这一光荣任务……为进 一步建设人民的新上海而斗争!"在这次展览 中,有一件展品非常特殊,它是上海第二届第 三次各界人民代表会议上陈毅市长的开幕词。 泛黄的纸片上,竖排印刷的繁体字,向人们讲 述着那段遥远且热血沸腾的岁月

这份展品的收藏者是民间收藏家汪祥。他

从小在安徽宣城长大,他也是上海第一任市长 陈毅的"铁粉"。"我在小学三年级时,从语 文书上读到了陈毅市长的诗词《青松》:大雪 压青松,青松挺且直。要知松高洁,待到雪化 汪祥说,从那时他就感受到了老一辈无 "之后我每次到上 产阶级革命家高洁的品质。 海,都要到外滩陈毅市长像前瞻仰一下。

现在汪祥是上海的一名一线工作者,业余 时间他喜欢收藏各类文史资料, 其中红色资源

我要把这段历史传承好

"我从报纸上得知市人大常委会在 征集史料文物后,就从我的收藏中,挑 选了 100 多件与人民代表大会有关的藏 品给主办方。其中31件藏品在这次展览 中展出了。"浦东新区收藏协会会长冯建 忠是本次展览展品的提供"大户"。他的 藏品涵盖了人民代表大会制度从雏形到 成孰的全过程。

其中他最为得意的藏品就是上海市 市、区各界人民代表会议的出席证、列 席证。1954年,第一届全国人民代表大 会第一次会议召开。而人民代表大会制 度也是经历了坎坷而艰辛的摸索实践。

各界人民代表会议制度就是人民代表大 会制度的前身,逐步地代行人民代表大 会的职权

"我们民间收藏爱好者,就是要把 收藏用起来展起来, 让大家了解到这段 历史。" 冯建忠说, "我今年61岁了, 是这段历史承上启下的一代, 所以我就 要做好历史传承工作。"他告诉记者,他 已经寻觅了10万件藏品,其中红色资源 的藏品有数千件。"此次我的 31 件藏品 能够在这里展出,我感到很光荣,我希 望我的收藏能够变为社会的公共财富, 与大家共享。"冯建忠说。



履职 30 载 只为百姓言

观展者中,92岁的裔式娟老人无 疑是年龄最大的观展者。她是著名的全 国劳动模范, 也是第一届至第六届全国 人大代表、第五届全国人大常委。

裔式娟 1947 年进上海第二棉纺织 。解放前, 纺织女工受尽凌辱, 解放 工人的地位从根本上提高了。这让 裔式娟有了强烈的翻身感,工作干劲特 "一心想为国家多纺一些纱、多 织一些布。"正是怀揣着这样朴素的想 法,裔式娟不但自己努力工作,还带领 生产班组认真钻研技术,学习郝建秀工 作法。从1953年起,以她的名字命名 的"裔式娟小组"保持了长达30多年 的模范集体称号。她作为劳动模范,当 选为第一届至第六届全国人大代表、第 五届全国人大常委会委员。

裔式娟还清晰地记得,1954年9 月 15 日至 28 日,第一届全国人民代表 大会第一次会议在北京开幕。会议通过 了新中国第一部宪法。那一次,她激动 地鼓掌将手也拍肿了。

在大会履职期间,裔式娟等人大代表 常常因为会议讨论问题而耽误了午饭。 "可是大家都没有任何怨言,我们就是想 为国家建设作贡献。"裔式娟说。

人大代表人民选,人大代表为人 裔式娟很好地践行了这一理念。作 为一名来自基层一线的代表,裔式娟始 终致力于民生问题的解决。 "几十年 前,上海的交通很成问题,尤其是连接 浦东浦西之间的摆渡船。只要遇上下雨 天,因为拥挤,就险象环生。"裔式娟 和其他代表将城市交通问题带上了大 会,推动了申城的交通建设。

1977 年起裔式娟出任市总工会副 主席后,她为解决职工后顾之忧,牵头 筹办了市总工会幼儿园。当她得知劳模 退休后寂寞,经多方协调,1995年成立"劳模之家",经常到"劳模之家" 倾听劳模心声。不少老劳模生活困难, 她详细调研后立即向市总工会和市领导 反映, 劳模荣誉津贴发放政策在有关部 门关心下也得以实施。